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Letošnja jesen zagotovo ni običajni čas priprav gospodarskih načrtov za 
prihodnje leto. Trenutno je namreč situacija še vedno izredno nepredvi-
dljiva, finančna in gospodarska kriza še ni popustila in nihče si še ne upa 
reči, kdaj sploh bo. Marsikdo opozarja, da je načrtovanje v tem trenutku še 

vedno igra, kjer so vse variable neznanke. Načrti seveda morajo biti ambiciozni in 
zahtevni, toda hkrati tudi realni in uresničljivi. Postavite si je treba razvojne cilje, ven-
dar je treba preživeti tudi leta suhih krav. Tega se seveda zelo dobro zavedate in pre-
pričana sem, da boste naredili načrte, ki bodo vašim podjetjem omogočala zavidljiv 
razvoj in odličen rezultat tudi v letu 2010.

Letošnja jesen je tudi v zbornici obrodila polno. Na 3. in 4. Štajerskem gospo-
darskem forumu smo spregovorili o strateško pomembnih temah: o znanosti in o 
gospodarski diplomaciji. Ko smo pristopali k organizaciji obeh forumov, pa tudi 
vseh drugih dogodkov, ki jih v zbornici pripravljamo za vas, smo imeli v mislih 
potrebe gospodarstva in kako odpreti podjetjem nove možnosti in nove perspek-
tive. Veliko je govora o nujnosti večjega pretoka znanja v gospodarstvo, izposta-
vljamo nujnost vstopa na nove trge, na katerih bi lahko plasirali naše proizvode 
in storitve. Brez informacij in pravih kontaktov tukaj ne gre. Zato smo ponudili 
prvovrstne kontakte – oba odgovorna ministra – in vam dali možnost dobiti prave 
odgovore na neposredno zastavljena vprašanja. Nekateri ste te možnosti izrabili, 
pa vendar, po opažanju mnogih, je bilo takšnih premalo. Kot bi nam zmanjkovalo 
volje. Ampak ravno te nam sedaj ne sme zmanjkati! Zato se bomo v zbornici še 
naprej trudili z odlično ponudbo dogodkov za vas.

V oktobru smo na ogled in v uporabo postavili novo spletno stran www.stajerskagz.
si. V novembru jo bomo dopolnili z novo storitvijo član - članu, preko katere boste 
lahko brezplačno oglaševali in tudi  koristili popuste drugih članic. V manj kot 
mesecu dni smo na naši novi spletni strani zabeležili preko 2.100 obiskov. Tega 
smo izredno veseli, saj odraža vašo željo po informacijah in potrudili se bomo, da 
jih bo vedno dovolj in da vam bodo koristne.

Želim vam, da v zadnji tretjini leta dosežete planirane rezultate, prav tako vam 
seveda želim, da zastavite realno ambiciozne cilje za prihodnje, 2010. leto. 
Srečno!

Pogled v prihodnost ni 
pogled v kristalno kroglo
Leto se je prevesilo v zadnjo tretjino, aktivnosti so v polnem 
teku. To je čas razmišljanja in planiranja prihodnjega leta in 
seveda zaključevanja tekočega.
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Znanost za  
gospodarstvo –  
gospodarstvo za 
znanost
Znanost daje nove produkte in sto-
ritve, ki prinašajo novosti, izbolj-
šajo proizvodne procese in pri-
našajo razvoj, dobiček in splošen 
napredek ne samo za gospodar-
stvo, temveč za celotno družbo.

Stran 4    .

Stran 7    .

Intervju: Samuel Žbogar, 
minister za zunanje zadeve
Gospodarska diplomacija je prva prio-
riteta zunanjega ministrstva. To država 
dokazuje tudi z novoustanovljenim Di-
rektoratom za gospodarsko diploma-
cijo, ki združuje prej razpršene organe in 
predstavnike po ministrstvih, agencijah 
in Gospodarski zbornici.

Nove spletne strani www.stajerskagz.si 
nudijo informacije in preproste dostope 
in prijave. V kratkem tudi nova aktivnost 
Član – članu.

Stran 10    .

Spletne strani so v 
nenehnem gibanju  
in spreminjanju

Stran 17    .
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Ob tem se gospodar-
stveniki včasih pre-
malo zavedajo, da je 
gospodarska promo-

cija le ena od aktivnosti diploma-
cije, katere potenciali, kadar gre 
za diplomacijo majhne države, 
komaj zmorejo opravljanje pri-
marnih diplomatskih funkcij. Za 
politike je diplomacija področje, 
ki ga je potrebno umestiti v sicer-
šnji koncept kompetenc politič-
nih akterjev. Vsi si prizadevajo 
za učinkovit sistem gospodarske 
diplomacije. Ob tem pa ne gre 
spregledati, da politična razprava 
o tem, katero ministrstvo bo pre-
vzelo kakšne pristojnosti, izkazuje 
razmerje moči med posameznimi 
akterji vladne politike. Razme-
jitev pristojnosti med zunanjim 
ministrstvom na eni strani ter 
gospodarskim, finančnim, tran-
sportnim ali kmetijskim na drugi 
je lahko delikatno politično vpra-
šanje. Ureditve drugih držav na 
tem področju so različne in ne 
ponujajo enotnih vzorcev. Vsaka 
država mora pri tem vprašanju 
najti ustrezen model.

V razpravah o gospodarski diplo-
maciji diplomati običajno opozar-

jajo, da so pričakovanja poslov-
nežev nerealna. Poleg splošnih 
omejitev Dunajske konvencije o 
diplomatskih odnosih in kadro-
vske podhranjenosti diplomat-
skih misij se pojavi tudi vprašanje 
meje, do katere lahko država pod-
pre posamezno podjetje in ven-
dar ostane nepristranska do vseh. 
Zato je bolj kot podpora podje-
tjem zaželeno organiziranje aktiv-
nosti, ki omogočajo nepristransko 
vključevanje vseh zainteresiranih.

Sodobni proučevalci gospodarske 
diplomacije (n.pr. Bayne in Wool-
cock, The New Economic Diplo-
macy) ugotavljajo, da je širjenje 
nabora akterjev gospodarske diplo-
macije eden najopaznejših sodob-
nih trendov. To sicer ne zmanjšuje 
vloge vlad in tradicionalnih diplo-
matskih struktur in njihovih poo-
blastil, pač pa pomeni, da diplo-
matske odnose sooblikujejo tudi 
drugi državni in regulatorni organi. 
Še več, tudi aktivnosti nedržav-
nih akterjev, kot so večja podjetja, 
poslovne asociacije, strokovna zdru-
ženja, mediji ali nevladne organiza-
cije, intenzivno vplivajo na odnose 
med državami in s tem na diplo-
matsko aktivnost.

Temeljna naloga diplomacije pa 
je urejanje odnosov med drža-
vami, torej v primeru gospodar-
ske diplomacije urejanje gospo-
darskih odnosov med državami. 
V globaliziranem svetu so tudi 
gospodarske krize globalne. Spo-
sobnost koordiniranega reševanja 
kriz in sodelovanja vseh držav pri 
vzpostavitvi globalne gospodarske 
ureditve, ki bo znižala tveganje 
kriz, pa ostaja prvenstveno podro-
čje delovanja gospodarske diplo-
macije vseh držav. Ekonomisti 
sicer lahko teoretično domislijo 
novo globalno finančno arhitek-
turo ali kakšen drug element bolj-
šega sistema svetovnega povezova-
nja. Uresničiti pa ga je mogoče le 
s konsenzom držav, do katerega 
mora pripeljati diplomacija.

Današnji izzivi gospodarske 
diplomacije

Dr. Davorin Kračun
redni profesor za področje ekonomske 
teorije in politike
davorin.kracun@uni-mb.si

GOSPODARSKI IZZIVI

Kadar se v razpravah o ekonomski diplomaciji 
soočajo poslovneži, politiki in diplomati, dobimo 
vtis, da se njihova pričakovanja med seboj zelo 
razlikujejo. Poslovneži predvsem pričakujejo, da 
jim bo diplomacija odpirala vrata in mogoče še 
kaj več. Ko se srečujejo z izzivi tujih trgov, nego-
tovostjo, nepoznavanjem in ovirami, je strokovna 
pomoč nadvse dobrodošla. Če se lahko namesto 
plačevanja tujim promotorjem v večji meri naslo-
nijo na predstavnike države, je to pomemben pri-
hranek pri stroških. 
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Ali sta znanost in gospodar-
stvo dva različna svetova? 

Na prvi pogled: da. Gospodar-
stvo teži k dobičku in gospodar-
ski rasti, medtem ko je znanost 
usmerjena k novim izumom in 
inovacijam. A le sodelovanje med 
njima privede do inovativnih in 
učinkovitih rezultatov. Pri tem 
morajo aktivno sodelovati država, 
znanost, gospodarstvo in javnost. 
Vendar s strani države ni prave 
spodbude za večji obseg takšnega 
sodelovanja, medtem ko gospo-
darstvo niti ne ve, kako bi s sode-
lovanjem pričelo. Med obema 
stranema zeva praznina, ki jo je 
potrebno premostiti. A kako?

Država ima pri spodbujanju pre-
toka znanja med institucijami zna-
nja in gospodarstvom posebno  

vlogo. Financira javne razisko-
valne zavode, izvaja ukrepe sofi-
nanciranja raziskovalno-razvojnih 
projektov, stimulira medsebojno 
sodelovanje v obliki pisarn za pre-
nos tehnologij na univerzah, teh-
noloških parkov, univerzitetnih 
inkubatorjev itd. Pa vendar, ali 
država naredi dovolj za prenos 
znanja v gospodarstvo?

Slovenija na področju vlaganja 
gospodarstva v raziskave in ino-
vacije še vedno precej zaostaja za 
najbolj razvitimi evropskimi drža-
vami, saj je inovacijsko usmer-
jenih malih in srednjih podjetij 
le okoli 28 % , medtem ko jih je 
npr. v Nemčiji 57 %. Tako naj-
večji problem predstavlja finan-
ciranje, saj se znanost financira 
pretežno iz javnih, podjetja pa 
iz zasebnih virov. Rešitev so jav-
no-zasebna partnerstva, ki pa še 

Znanost za gospodarstvo – 
gospodarstvo za znanost

3. Štajerski gospodarski 
forum pod naslovom 
»Znanost za gospodarstvo 
- gospodarstvo za 
znanost« je potekal 23. 
septembra v dvorani RTS 
v Mariboru. Razpravljalci 
na forumu so bili Gregor 
Golobič, minister za 
znanost, visoko šolstvo 
in tehnologijo, dr. Ivan 
Rozman, rektor Univerze 
v Mariboru, g. mag. 
Matej Gajzer, direktor 
razvojne agencije TECES, 
mag. Tadej Krošlin, 
pomočnik direktorja 
družbe za predelavo 
odpadkov Surovina 
d.d. in predavatelj na 
Ekonomsko-poslovni 
fakulteti Univerze v 
Mariboru, in mag. Branko 
Žerdoner, predsednik 
uprave Mariborske 
livarne Maribor.

V času gospodarske krize je povezanost med gospodarstvom in znanostjo 
ključnega pomena. Znanost daje nove produkte in storitve, ki prinašajo 
novosti, izboljšajo proizvodne procese in prinašajo razvoj, dobiček in splo-
šen napredek ne samo za gospodarstvo, temveč za celotno družbo.

info@stajerskagz.si

Dr. Ivan Rozman, rektor Univerze v Mariboru, Gregor Golobič, minister za znanost, visoko 
šolstvo in tehnologijo



3. ŠTAJERSKI GOSPODARSKI FORUM

GOSPODARSKI IZZIVI 5

niso prav zaživela in predstavljajo 
novost v slovenskem prostoru. 

V lanskem letu je bilo na primer 
na različne razpise prijavljenih 322 
podjetij iz cele Slovenije, od tega 
32, torej 10 % iz podravske regije. 
Izbranih je bilo 58 podjetij, od 
tega 3 iz podravske regije. V leto-
šnjem letu se je prijavilo 456 pod-
jetij iz Slovenije, 31 med njimi jih 
je iz Podravja, sredstev pa je bilo 
deležnih 19 podjetij iz Podravja. 

Izobraževalni sistem igra 
pomembno vlogo na tem podro-
čju, saj gospodarstvo potrebuje 
diplomante, ki imajo inovativna 
znanja in jih želijo v praksi upo-
rabiti. Takšni diplomanti predsta-
vljajo kvaliteten kader za gospo-
darstvo. Vprašanje, ki se posta-
vlja, je, ali gospodarstvo resnično 
izkorišča dane možnosti izobraže-
valnega sistema, katerega premo-
rejo univerze, ali zaradi pomanj-
kanje interesa z njihove strani 
večina naših strokovnjakov svoje 
znanje uporablja v tujini.

Raziskave in razvoj – kje je 
država? 
Slovenija se po izdatkih za razi-
skave in razvoj uvršča v sredino 
držav Evropske unije. A hkrati je 
izrazito neuspešna pri učinkoviti 
izrabi sredstev, definiranju prio-
ritet in uporabi rezultatov dejav-
nosti RR za hitrejši gospodarski 
in družbeni razvoj. Predvsem je 
zaskrbljujoče stanje na področju 
uporabe znanja, saj je inovacij-
sko aktivnih le petina podjetij, 
kar nas uvršča med zadnje štiri 
države EU.

Največje ovire so seveda pri 
financiranju navedenih ciljev. 
Razpisi kot sredstvo financiranja 
so s strani podjetij neizkoriščeni, 
po drugi strani pa so podjetja, ki 
se prijavijo na razpise, velikokrat 
neuspešna. Največja težava, s 
katero se podjetja soočajo pri pri-

javljanju na razpise, so birokrat-
ski prijavni postopki, premalo 
jasna in včasih težko razumljiva 
in dvoumna navodila ter nezado-
stna transparentnost kriterijev za 
ocenjevanje projektov. Razvojno-
raziskovalni projekti so med naj-
zahtevnejšimi tipi projektov pri 
prijavi za nepovratna evropska 
sredstva, saj so tako vsebinsko kot 
administrativno in finančno več-
plastni in kompleksni. Ker pa pri-
našajo novo dodano vrednost in 
v kontekstu trajnostnega razvoja 
povečujejo konkurenčnost pod-
jetij in institucij, so za razvojno 
usmerjena podjetja in regije naj-
bolj privlačni.

Možnosti za prihodnje
Minister Gregor Golobič je v 
razpravi na forumu izpostavil 
pomembno dejstvo, da je Mini-
strstvu za visoko šolstvo, znanost 
in tehnologijo uspelo v kriznem 
letu 2009 obrniti trend javnih 
sredstev v prid raziskavam in 
razvoju, ter izrazil zadovoljstvo 
nad tem, da se bo ta trend nada-
ljeval tudi v prihodnjem letu, saj 
bodo letošnje povečanje za 0,15 
odstotka BDP ohranili tudi v pri-
hodnjem letu.

Odgovornost pa ni samo na 
strani države, ampak tudi na 
strani podjetij, vključno z raz-
iskovalno in akademsko sfero. 
Na njih je, da pripravijo kako-
vostne, se pravi tehnološko 
razvojne in inovativno ter pod-
jetniško naravnane projekte, 
ki so usmerjeni v proizvode 
z visoko dodano vrednostjo. 
Tako bodo neposrednih in 
posrednih finančnih spodbud 
deležna tista podjetja, ki sta-
vijo na vlaganje v razvoj, iščejo 
nove tehnologije, izboljšujejo 
obstoječe rešitve, se povezu-
jejo s podpornim inovacijskim 
okoljem raziskovalnih ustanov 
in težijo k povezovanju razisko-
valne in gospodarske sfere.

Zakaj sodelovanje med 
gospodarstvom in znanostjo 
ni večje?

Slovenske fakultete so  •	
pretežno pedagoško usmerjene 
in premalo razvojno ter razisko-
valno.
Sistem napredovanja in motivi-•	
ranja zaposlenih na fakultetah je 
zastavljen tako,  
da ne spodbuja sodelovanja  
z gospodarstvom.
Sodelovanje med gospodar-•	
stvom in znanostjo temelji pred-
vsem na osebnih poznanstvih.
Kultura sodelovanja na sploh je •	
v Sloveniji zelo nizka.
Nestimulativen izobraževalni in •	
razvojni sistem odvrača kakovo-
sten kader, ki beži v tujino.
Zelo majhen delež podjetij izvaja •	
lastne raziskave in razvoj.
Neinformiranost s strani gospo-•	
darstva o delovanju in vsebini 
fakultetnega izobraževanja.
Industrija prijav na razpise, ki •	
je privedla do sodelovanja le 
zaradi pridobitve podpisa. 
Podjetja postavijo nov projekt •	
le zato, da lahko pridobijo 
sredstva.

Mag. Branko Žerdoner, predsednik uprave Mariborske 
livarne Maribor, mag. Tadej Krošlin, pomočnik direktorja 
družbe za predelavo odpadkov Surovina, d.d. in predava-
telj na Ekonomsko-poslovni fakulteti Univerze v Mariboru, 
mag. Matej Gajzer, direktor razvojne agencije TECES
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Povezovanje je pot do 
dobrih projektov 
Učinkovito orodje države za prema-
govanje krize so tudi javni razpisi, 
ki omogočijo pretok denarja, pred-
vsem pa vzpodbudijo aktivnosti, ki 
bodo podjetjem omogočila bolj 
hiter zagon tudi po končani krizi. 

Ministrstvo za visoko šolstvo, zna-
nost in tehnologijo je maja 2009 
objavilo Javni razpis za razvoj cen-
trov odličnosti v obdobju 2009 - 
2013. Predmet javnega razpisa je 
bilo sofinanciranje celovitih pro-
gramov Centrov odličnosti. Na 
razpis so se lahko prijavili samo 
konzorciji raziskovalnih organiza-
cij in podjetij, saj so na Ministrstvu 
za visoko šolstvo, znanost in teh-
nologijo mnenja, da bomo samo 

z učinkovitim povezovanjem raz-
iskovalnih institucij ter sodelova-
njem raziskovalcev iz podjetij in 
iz raziskovalnih organizacij, dose-
gli resnične preboje v znanju in 
tehnologiji. Združiti moči in sku-
paj doseči najboljše rezultate, je 
bil osnovni moto razpisa. Cilj se 
je izkazal za realnega, posamezen 
na razpisu izbrani konzorcij sesta-
vlja od 7 do 22 visokošolskih zavo-
dov, institutov in podjetij. 

Veliko prijavljenih, malo 
izbranih 
Vrednost razpisa je znašala 
84.138.865 evrov, od tega je delež 
evropskih sredstev predstavljal 85 
odstotkov vrednosti, delež držav-
nega proračuna pa 15 odstot-
kov. Na razpisu bo razdeljenih 
dobrih 77,5 milijonov evrov. Del 
teh sredstev bo na voljo že v leto-
šnjem letu, ostala pa v letih 2010 
do 2013. Na razpis je prispelo 61 
vlog, zavrženih zaradi neizpol-
njevanja vstopnih kriterijev jih je 
bilo 15, izločenih po ovrednote-
nju relevance 20, pozitivno oce-
njenih 17, izbranih 8. 

Predlagana višina sofinanciranja 
upravičenih stroškov operacije ni 
smela biti manjša od treh milijonov 
evrov in ne večja od desetih milijo-
nov evrov. Prijave na razpis so bile 
vrednotene glede na znanstveno 
in tehnološko odličnost ter kako-
vost partnerstva, relevanco – pri-
spevek k doseganju ciljev, glede na 
kakovost predlagane operacije ter 
glede na usposobljenost za izvedbo 
operacije, finančno izvedljivost in 
ekonomsko upravičenost. Ocenje-
valna komisija v sestavi treh doma-
čih ocenjevalcev je najprej ocenila 
relevanco – prispevek operacije k 
doseganju strateških ciljev. Prijave, 
ki so pri tem merilu dosegle naj-
manj 60 % točk (3 točke), so bile 
nadalje ocenjene s strani medna-
rodnih in domačih ekspertov, in 
sicer je vsako od teh prijav ocenje-
valo pet ocenjevalcev, od tega naj-
manj trije mednarodni eksperti.

Centri odličnosti za preboj 
znanja v Sloveniji

Kako vzpostaviti okolja, ki 
bodo na podlagi sodelovanja 
in izmenjave idej in znanja 
lahko dosegla preboje 
na področju znanosti in 
tehnologije? V Sloveniji je 
nujno povezati raziskovalce 
na ključnih tehnoloških 
področjih in jih opremiti 
s sodobno raziskovalno 
opremo. Vzpostaviti moramo 
centre odličnosti.

Na razpis je prispelo 61 
vlog, izbranih je bilo osem 
konzorcijev, v povprečju 
pa bo vsak prejel devet 
milijonov evrov.

info@stajerskagz.si
Vir: Ministrstvo za visoko šolstvo,  
znanost in tehnologijo

Ministrstvo za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo je z razpisom sledi-
lo cilju, kako zagotoviti dovolj sredstev za najboljše projekte, ne glede 
na njihovo število in ne glede na to, od kod projekti prihajajo. Tako je 
na razpisu glede na postopke izbora ostalo nepodeljenih 6,6 milijonov 
evrov, ki ostajajo na voljo za uporabo v prihodnjih letih.

Na razpisu so bili izbrani 
naslednji konzorciji: 

Center odličnosti (CO) Nanoznanosti in •	
nanotehnolgije, 
CO Napredni nekovinski materiali s •	
tehnologijami prihodnosti, 
NMR center odličnosti za raziskave v •	
biotehnologiji, farmaciji in fiziki snovi, 
CO za biosenzoriko, instrumentacijo in •	
procesno kontrolo, 
CO za integrirane pristope v kemiji in •	
biologiji proteinov, 
CO Nizkoogljične tehnologije, •	
CO Polimerni materiali in tehnologije ter •	
CO Vesolje: Znanost in tehnologije.•	

www.stajerskagz.si
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Soglasje glede pomena 
in vloge gospodarske 
diplomacije 
Osrednje sporočilo vseh forum-
skih razpravljalcev je bilo, da je 
gospodarska diplomacija ključ-
nega pomena za slovensko gospo-
darstvo. Odigrati mora vlogo, ki 

jo gospodarstvo od nje pričakuje 
predvsem na novih trgih, pa tudi 
na nekaterih tradicionalnih. Naše 
gospodarstvo je od tujih trgov 
odvisno, saj izvozimo preko 70 % 
proizvodnje.

Reorganizacija na 
področju gospodarske 
diplomacije  
Na področju slovenske gospodar-
ske diplomacije je prišlo do reor-
ganizacije, ki je bila potrjena s 
podpisom sporazuma med Mini-
strstvom za zunanje zadeve in 
Ministrstvom za gospodarstvo o 
prenosu gospodarske diplomacije 
na zunanje ministrstvo 1. 10. 2009. 
MZZ je tako ponovno postalo 
matično telo in koordinator aktiv-
nosti na tem področju ter reali-
zator konkretnih sprememb na 
področju gospodarske diploma-
cije. Ministrstvo za zunanje zadeve 
je prevzelo vsa predstavništva in 
ekonomske svetovalce ter hkrati 
kader, ki je deloval na področju 
gospodarske diplomacije v Mini-
strstvu za gospodarstvo in JAPTI. 

Zunanji minister Samuel Žbogar 
je postavil gospodarsko diploma-
cijo za prioriteto slovenske diplo-
macije, pri tem pa se zavzema za 
široko sodelovanje vseh udele-
žencev slovenskega gospodarstva. 
Da bi sodelovanje bilo kar se da 
dobro, je minister Žbogar pred-
stavil idejo o lokaciji Direktorata 

za gospodarsko diplomacijo in 
razvojno pomoč na Gospodarski 
zbornici Slovenije, kjer bi bila še 
bližje in na razpolago slovenskim 
gospodarstvenikom. 

Gospodarska diplomacija – 
pomoč ali samo strošek?

4. Štajerski 
gospodarski forum 
pod naslovom 
»Gospodarska 
diplomacija – kakšna 
so pričakovanja 
gospodarstva« je 
potekal 14. oktobra v 
dvorani RTS v Mariboru. 
Uvodničarji foruma so 
bili Samuel Žbogar, 
minister za zunanje 
zadeve, dr. Roman 
Glaser, predsednik 
uprave Perutnine Ptuj 
in predsednik ŠGZ, 
mag. Slavka Marinič, 
predsednica uprave 
Primata Maribor, in 
mag. Danilo Lukač, 
direktor podjetja 
Messer Slovenija.

Imate izkušnje v 
sodelovanju in pomoči 
slovenskih diplomatov 
vašim projektom v 
tujini? Ne glede na to, 
ali so te izkušnje dobre 
ali slabe, spregovorite 
o njih, sporočite jih 
Ministrstvu za zunanje 
zadeve, saj lahko 
dosedanjo prakso 
spreminjajo samo na 
podlagi konkretnih 
primerov. Minister 
je na forumu pozval 
gospodarstvenike k 
njihovi aktivni vlogi in 
k temu, da naj jasno 
izrazijo pričakovanja 
in zahteve, pa tudi 
pohvale in graje.

info@stajerskagz.si

V današnjih nestabilnih gospodarskih razmerah je potreba po gospo-
darski diplomaciji ključnega pomena za slovensko gospodarstvo. Pra-
vilno zasnovana in strateško usmerjena gospodarska diplomacija lah-
ko marsikateremu podjetju pomaga pri vstopu na novi trg, do novih 
poslovnih priložnosti.

GOSPODARSKI IZZIVI
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Kaj gospodarstveniki 
pričakujejo od gospo-
darske diplomacije ?
Gospodarstveniki pričakujejo raz-
lično pomoč in podporo gospo-
darske diplomacije, predvsem 
na področju navezovanja stikov 
s potencialnimi partnerji, pri pri-
dobivanju bonitetnih informacij, 
pri organizaciji sestankov in sveto-
vanju. Izpostavljajo nujnost skle-
nitve bilateralnih sporazumov o 
izogibanju dvojnega obdavčeva-
nja v primerih, ko takega spora-
zuma še ni. Za dobro gospodar-
sko sodelovanje je pomemben 
tudi vizni režim, kjer bo prišlo 
do pomembnega napredka, saj 
bodo s 1. 1. 2010 ukinjene vize 
za Srbijo, Črno goro in Makedo-
nijo. Slovenija se trudi, da bi iste 
ugodnosti bili deležni tudi Alba-
nija in Bosna in Hercegovina, ki 
pa morata najprej uvesti biome-
trične potne liste, kar je predpo-
goj za ukinitev viznega režima. 

Pričakovanja so visoka predvsem 
na strani gospodarstvenikov, ki 
potrebujejo pomoč države, da 
uspešno poslujejo in širijo svojo 
dejavnost izven meja Slovenije. 
Kot je izpostavila mag. Slavka 
Marinič, predsednica uprave 
Primata, ki deluje na 36 trgih, 
je največji problem predvsem 

usposobljenost, saj bi vsi, ki delu-
jejo izven Slovenije v korist slo-
venskemu gospodarstvu, morali 
predstavljati najboljši kader slo-
venske diplomacije in gospodar-
stva. Predsednik uprave in gene-
ralni direktor Perutnine Ptuj 
dr. Roman Glaser je predlagal, 
da bi na področju gospodarske 
diplomacije sodelovali ljudje iz 
realnega gospodarstva, ki imajo 
več izkušenj in bodo bolj uspe-
šno odpirali vrata, priskrbeli 
potrebne informacije ter doku-
mente za slovenske gospodar-
stvenike. Direktor družbe Mes-
ser Slovenija mag Danilo Lukač 
je dodal, da mora obstajati konti-
nuiteta veleposlanikov, ki so zelo 
učinkoviti in uspešni, saj pogo-
sto pride do menjav takrat, ko 
so določeni kontakti že vzposta-
vljeni, kar onemogoča nadaljnjo 
uspešno sodelovanje.

Kadri na veleposlani-
štvih so zelo pomembni 
Minister Žbogar se je strinjal z 
gospodarstveniki glede usposo-
bljenosti veleposlanikov in eko-
nomskih svetnikov ter predsta-
vil načrte Ministrstva za zunanje 
zadeve na tem področju. Veliko 
pozornost bodo posvetili izobra-
ževanju veleposlanikov, predvsem 
tako, da bodo le-ti pred odhodom  

v tujino osebno spoznali tudi posa-
mezna podjetja. Z novim predlo-
gom zakona o zunanjih zadevah 
je predvideno tudi sodelovanje 
slovenskih veleposlanikov z lokal-
nimi strokovnjaki, tudi s področja 
gospodarstva, ki lahko priskrbijo 
celovit vpogled in koristne infor-
macije glede določenega tujega 
gospodarstva in možnosti, ki jih 
le-ta nudi.  

Ker je gospodarska kriza zelo pri-
zadela slovenska glavna in tra-
dicionalna tržišča, bo Ministr-
stvo za zunanje zadeve namenilo 
posebno pozornost hitro razvijajo-
čim trgom BRIC (Brazilija, Rusija, 

Samuel Žbogar,  
minister za zunanje zadeve

Samuel Žbogar, minister za zunanje zadeve, dr. Roman Glaser, predsednik uprave Perutnine Ptuj in predsednik ŠGZ, mag. Slavka Marinič, 
predsednica uprave Primat Maribor in mag. Danilo Lukač, direktor podjetja Messer Slovenija.
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Indija, Kitajska), bivšim sovjet-
skim državam, kot so Azerbajdžan, 
Kazahstan, ter državam na podro-
čju Zaliva, t.i. naftnemu območju, 
kjer obstaja velik potencial. Sloven-
ski gospodarstveniki, ki so sodelo-
vali na forumu, so se strinjali, da 
so zaradi gospodarske krize primo-
rani vstopati tudi na nove, doslej  
neobičajne trge in bi bila pomoč 
Ministrstva za zunanje zadeve na 
tem področju zelo dobrodošla. 
Gre torej za krepitev mreže velepo-
slaništev na novih trgih in zmanjše-
vanje prisotnosti na trgih EU.

Gospodarstvo potrebuje 
podatke
V nadaljnjem razvoju gospodar-
ske diplomacije bodo sledile spre-
membe tudi na področju sodob-
nih informacijskih in komuni-
kacijskih možnosti. Tako si bo v 
sodelovanju z MG, GZS in JAPTI 
Ministrstvo za zunanje zadeve 
prizadevalo za vzpostavitev celo-
vitega sistema podatkov o aktual-
nih gospodarskih razmerah tam, 
kjer so prisotna in akreditirana 
diplomatsko-konzularna pred-
stavništva. Cilj je zagotoviti tran-
sparentnost podatkov za potrebe 
slovenskega gospodarstva in pri 
tem izkoriščati prednosti, ki jih 
prinašajo sodobne komunikacij-
ske tehnologije. 

Države Veleposlanica oz. 
veleposlanik

Ekonomska svetovalka oz.  
ekonomski svetovalec

AVSTRALIJA G. Gregor Kozovinc
AVSTRIJA Nj. eksc. g. Aleksander Geržina Maja Jerančič
BELGIJA Nje. eksc. mag. Anita Pipan mag. Boris Antolič
BOSNA IN HERCEGOVINA Nj. eksc. g. Andrej Grasselli Emilijan Jurij Žorž
ČEŠKA Nj. eksc. mag. Franc But mag. Andrej Ferčej
ČRNA GORA Nj. eksc. g. Jernej Videtič
DANSKA Nj. eksc. g. Bogdan Benko
EGIPT Nj. eksc. g. Borut Mahnič
FINSKA Nj. eksc. g. Tone Kajzer
FRANCIJA Nj. eksc. dr. Janez Šumrada Davor Devcic
GRČIJA Nj. eksc. g Vladimir Kolmanič
HRVAŠKA Nj. eksc. dr. Milan Orožen Adamič mag. Liljana Figar Kužnar
INDIJA Nj. eksc. g. Janez Premože
IRAN Ga. Kristina Radej
IRSKA Nje. eksc. ga. Jasna Geršak
ITALIJA Nj. eksc. dr. Andrej Capuder Rok Tomšič
IZRAEL Nj. eksc. g. Boris Sovič
JAPONSKA Nj. eksc. g. Miran Čupkovič Skender Matjaž Koprol
KANADA Nj. eksc. g. Tomaž Kunstelj
KITAJSKA Nje. eksc. ga. Marija Adanja mag. Janez Žakelj
KOSOVO Nj. eksc. g. Jožef Hlep
MADŽARSKA Nje. eksc. ga. Darja Bavdaž Kuret mag. Ksenija Škrilec
MAKEDONIJA Nj. eksc. g. Alain Brian Bergant mag. Slobodan Šešum
NEMČIJA Nj. eksc. g. Mitja Drobnič mag. Damir Devčič
NIZOZEMSKA Nj. eksc. mag. Leon Marc
POLJSKA Nj. eksc. mag. Marjan Šetinc mag. Tatjana Pirc
PORTUGALSKA Nj. eksc. g. Peter Andrej Bekeš
ROMUNIJA Nj. eksc. g. Marcel Koprol
RUSKA FEDERACIJA Nj. eksc. ga. Ada Filip Slivnik mag. Zlatko Adlešič
SLOVAŠKA Nj. eksc. mag. Stanislav Vidovič
SRBIJA Nj. eksc. g. Miroslav Luci Janko Pevec
ŠPANIJA Nj. eksc. g. Peter Reberc
ŠVEDSKA Nj. eksc. g. Vojislav Šuc Primož Kovač
ŠVICA Nj. eksc. mag. Bojan Grobovšek Dušan Vujadinovič
TURČIJA Nj. eksc. g. Mitja Štrukelj
UKRAJINA Miloš Prislan
VATIKAN Nj. eksc. g. Ivan Rebernik
VELIKA BRITANIJA Nj. eksc. g. Iztok Jarc mag. Gorazd Renčelj
ZDA Nj. eksc. Roman Kirn Irena Lukač

Slovenska diplomatska predstavništva

Vir: Ministrstvo za zunanje zadeve
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Gospodarska diplomacija je prva 
prioriteta zunanjega ministrstva

Koliko in kako nalogo 
’ekonomske diplomacje’ 
opravljajo veleposlani-
štva in druge inštitucije 
države v tujini že sedaj? 
Gospodarska diplomacija tudi na 
naših diplomatskih in konzularnih 
predstavništvih postaja osrednja 
strateška prioriteta prizadevanj in 
aktivnosti tako vodij diplomatskih 
in konzularnih predstavništev kot 
predvsem ekonomskih svetovalcev, 
ki so za to področje vsebinsko spe-
cializirani. Želel bi izpostaviti, da 
aktualne gospodarske razmere in 
recesija, s katero se trenutno sooča 
naša država zaradi posledic sve-

tovne gospodarske krize, sloven-
sko diplomacijo vodijo k še večjim 
aktivnostim na področju gospodar-
skih razmer. Tako danes že obstaja 
razumevanje, da so diplomati na 
diplomatskih in konzularnih pred-
stavništvih dolžni delovati v prid 
slovenskega gospodarstva ter nego-
vati osebne stike z v tujini že priso-
tnimi domačimi gospodarstveniki 
ter z vsemi tistimi domačimi gospo-
darstveniki, ki jih zanima nastop 
na trgu države akreditacije.

Kako si je vaše ministr-
stvo zastavilo reorgani-
zacijo trenutno 20 slo-
venskih ekonomskih 
svetovalcev v tujini?
Z 12. oktobrom 2009 je prešlo v 
sestavo Ministrstva za zunanje 
zadeve in novoustanovljenega Di-
rektorata za gospodarsko diplo-
macijo 12 novih sodelavk in sode-
lavcev, ki so doslej delovali na 
Ministrstvu za gospodarstvo. Gre 
za rezultat dogovora o poenote-
nem vodenju in delovanju sistema 
slovenske gospodarske diplo-
macije. V strukturi diplomatsko-
konzularnih predstavništev je že 
v teku proces širitve mreže eko-
nomskih svetovalcev predvsem 
na veleposlaništvih, ki so akrediti-
rana na novih potencialnih trgih 
slovenskega gospodarstva. Kon-
kretno je v postopku izbira novih 
in dodatnih ekonomskih svetoval-
cev v Kairu, Moskvi, Pekingu in 
Podgorici. Cilj širitve mreže eko-
nomskih svetovalcev na diplomat-
skih in konzularnih predstavni-
štvih je, da zagotovimo, da bodo 
imeli ustrezna znanja na področju 
mednarodnih ekonomskih odno-
sov. To velja tako za vodjo pred-
stavništva kot tudi za specializira-

nega diplomata za ekonomsko 
področje. Reorganizacija pomeni 
prerazporeditve in ne dodatno 
zaposlovanje, saj v danih okvirih 
nimamo možnosti za dodatna 
delovna mesta.

Ko govorite o reograni-
zaciji na tem področju, 
ali imate v mislih tudi 
JAPTI in še kakšne druge 
inštitucije države?
Da. Pod okrilje Ministrstva za zuna-
nje zadeve bo prešlo tudi obstoje-
čih sedem predstavništev sloven-
skega gospodarstva (PSG), ki so 
trenutno še v pristojnosti Javne 
agencije za pospeševanje tujih 
investicij. Nekatera izmed obstoje-
čih predstavništev bomo preobli-
kovali v ekonomske oddelke vele-
poslaništev, nekateri bodo pri-
čeli delovati v obliki konzularnih 
pisarn oz. v sistemu že obstoječih 
častnih konzulatov Slovenije.
 

Samuel Žbogar se je 
rodil 5. marca 1962 v 
Postojni. Po izobrazbi 
je diplomirani politolog 
smeri mednarodnih 
odnosov. Svojo 
bogato kariero je 
začel leta 1987 kot 
svetovalec na oddelku 
za sosednje države pri 
republiškem sekretariatu 
za mednarodno 
sodelovanje v Ljubljani, 
od leta 1991 pa je 
aktiven diplomat 
zunanjega ministrstva. 
Lansko leto je kot sedmi 
minister v samostojni 
Sloveniji prevzel vodenje 
Ministrstva za zunanje 
zadeve.

info@stajerskagz.si



Pri osvajanju novih tržišč bomo 
v večji meri izkoriščali potencial 
častnih konzulov Republike Slo-
venije in Slovencev, stalno žive-
čih na trgih, ki so v  interesu slo-
venskih gospodarstvenikov. Poleg 
tega želimo v večji meri izkoristiti 
komplementarne prednosti delo-
vanja poslovnih klubov, vzpodbu-
jamo pa tudi oblikovanje mešanih 
trgovinskih zbornic.

Kako bo izgledala nova 
podoba gospodarske 
diplomacije? 
S 1. oktobrom 2009 je bil na 
ministrstvu ustanovljen Direkto-
rat za gospodarsko diplomacijo 
in razvojno sodelovanje. Znotraj 
Sektorja za gospodarsko diploma-
cijo imamo tri oddelke – Oddelek 
za bilateralno gospodarsko sode-
lovanje, Oddelek za multilate-
ralno gospodarsko sodelovanje in 
Oddelek za pospeševanje medna-
rodnega gospodarskega sodelo-

vanja. V prihodnosti bomo imeli 
tudi več ekonomskih svetovalcev, 
ki bodo nameščeni  predvsem 
na lokacijah, ki so za slovensko 
gospodarstvo strateškega pomena 
in v državah, kjer imajo gospodar-
ski subjekti največ težav pri poslo-
vanju s tujim partnerjem.

V katere države boste 
umestili ’gospodarske’ 
diplomate?
Ministrstvo za zunanje zadeve 
želi s pomočjo mreže ekonom-
skih svetovalcev z analitičnim pri-
stopom še aktivneje opozarjati 
tako na nevarnosti, kot tudi iskati 
nove priložnosti za nadaljnje uve-
ljavljanje in ščitenje interesov slo-
venskega gospodarstva na posa-
meznih trgih. Novi ekonomski 
svetovalci bodo prerazporejeni 
na diplomatska in konzularna 
predstavništva, ki pokrivajo tiste 
trge, kjer slovensko gospodar-
stvo ni dovolj prisotno in pred-

vsem tja, kjer se kažejo konkretne 
nove poslovne priložnosti. Na tak 
način bomo tudi prispevali k stra-
teški prioriteti nadaljnje interna-
cionalizacije in diverzifikacije slo-
venskega gospodarstva. 

Kdo bo zasedel mesta 
ekonomskih diploma-
tov? Boste črpali kadre 
tudi iz gospodarstva?
Mesta ekonomskih svetovalcev 
zasedajo uslužbenci, ki prihajajo 
iz Ministrstva za zunanje zadeve 
in Ministrstva za gospodarstvo, 
vključno z vodji obstoječih pred-
stavništev slovenskega gospodar-
stva iz sistema JATPI, ki v večini 
primerov prihajajo iz gospodar-
stva. Tak sistem kadrovanja name-
ravamo razvijati tudi v prihodnje, 
saj omogoča kadrovanje tako pro-
fesionalnih diplomatov z ekonom-
skimi znanji, kot tudi strokovnja-
kov s področja ekonomskih odno-
sov s tujino in iz gospodarstva.

INTERVJU
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Potrebujemo diplomate 
v državah članicah EU ali 
bolj v državah, ki pred-
stavljajo nove, še nepo-
znane trge? 
Zavedam se, da eden izmed glav-
nih strateških ciljev pri nadaljeva-
nju procesa internacionalizacije 
slovenskega gospodarstva pred-
stavlja iskanje možnosti poveča-
nja diverzifikacije slovenskega 
izvoza. Prav zato je naš interes 
razvejati zunanjo trgovino in 
povečati prisotnost slovenskih 
podjetij na perspektivnih trgih. V 
luči gospodarske krize je še toliko 
bolj pomembno, da slovenska 
podjetja odkrivajo nova tržišča. 
Ministrstvo za zunanje zadeve 
predvideva napotitev ekonom-
skih svetovalcev tudi v države, ki 
za slovensko gospodarstvo pred-
stavljajo perspektivna tržišča.

Se bo pri prestrukturira-
nju povečalo tudi sode-
lovanje vašega ministr-
stva z gospodarskimi 
zbornicami Slovenije, 
tudi s Štajersko gospo-
darsko zbornico?
Rad bi povedal, da imamo z 
Gospodarsko zbornico Slove-
nije in posameznimi območnimi 
gospodarskimi zbornicami že 
sedaj zelo dobro razvite odnose, 
sodelujemo pa tudi pri posame-
znih projektih. Najbolj konkre-
tni primeri so skupna organi-
zacija gospodarskih delegacij, 
ki spremljajo najvišje slovenske 
državne predstavnike na obiskih 
v tujini. S skupnim sodelovanjem 
dosegamo sinergijske učinke, ki 
jih gospodarski subjekti potre-
bujejo. Prepričan sem, da se bo 
skupno sodelovanje v prihodno-
sti še poglobilo. 

Je vaše ministrstvo od-
prto za pobude s strani 
gospodarstvenikov?
Za uspešen razvoj slovenske gospo-
darske diplomacije je ključnega 
pomena ustrezno sodelovanje in 
neposreden vpliv gospodarstva. 
Poglabljanje sodelovanja pri izva-
janju nalog gospodarske diplo-
macije je možno le z izboljšanjem 
sinergij med Ministrstvom za zuna-
nje zadeve, posameznimi zborni-
cami in neposredno z gospodar-
stvom. Verjamem, da je obstoječa 
oblika tovrstnega sodelovanja v 
zadovoljstvo in korist uporabnikov 
v slovenskem gospodarstvu. Pou-
darjam, da so nam pri aktivnostih 
in izvajanju samih nalog gospo-
darske diplomacije konkretne 
pobude gospodarskih zbornic kot 
predvsem tudi samega gospodar-
stva vsekakor zelo dobrodošle.

Ali lahko tudi slovenski 
gospodarstveniki pripo-
morejo k novi izboljšani 
gospodarski diplomaciji? 
Kako? Ali pričakujete 
vzpodbude in predloge 
tudi iz gospodarstva?
Pri aktivnostih in izvajanju nalog 
gospodarske diplomacije so nam 
konkretne pobude gospodar-
skih zbornic kot predvsem tudi 
samega gospodarstva vsekakor 
zelo dobrodošle.

Velikokrat ste omenili, da 
so glavna in tradicionalna 
tržišča slovenskega gospo-
darstva bistveno bolj pri-
zadeta zaradi gospodar-
ske krize in da je smiselno 
posebno pozornost name-
niti hitro razvijajočim 
 
 
 

trgom BRIC (Brazilija, 
Rusija, Indija, Kitajska). 
Kakšne aktivnosti planira 
vaše ministrstvo v tem 
pogledu?
V prvi fazi je potrebno okrepiti 
mrežo ekonomskih svetovalcev 
- tudi vsebinsko z bolj intenziv-
nim vodenjem iz novega Direkto-
rata za gospodarsko diplomacijo. 
Ekonomske svetovalce bomo 
vzpodbudili k osredotočenju na 
identifikacijo konkretnih poslov-
nih priložnosti, ki jih zaznavajo 
pri svojem delu ter sistematič-
nemu posredovanju informacij 
o razpisanih javnih razpisih, na 
katere se lahko prijavijo tudi slo-
venska podjetja, ter o možnostih, 
ki jih ponujajo posli proti-do-
bav. Nameravamo zagotoviti tudi 
dodatna usposabljanja obstoječe 
mreže ekonomskih svetovalcev. 
Tam kjer še niso organizirani 
nameravamo nadaljevati z razvi-
janjem sistemov in mrež poslov-
nih klubov. Prav tako se bomo 
trudili, da bi najvišji državni ura-
dniki v spremstvu gospodarske 
delegacije obiskali države, ki 
predstavljajo perspektivna trž-
išča. Ob takih obiskih name-
njamo primarno pozornost pre-
cizni organizaciji poslovnih kon-
ferenc. To vsekakor velja tudi za 
BRIC države. 
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Globalne blagovne znamke  
preteklega leta
Potrošniki so v zadnjem času začeli ponovno razmišljati o svojih prioritetah 
pri nakupih, podjetja pa se borijo, da bi bil njihov marketing čimbolj uspešen. 
Pričujoča recesija je za vodje blagovnih znamk največji izziv v njihovi karieri in 
mnogi verjamejo, da bodo preživeli samo najmočnejši.

Veliki premiki na lestvici 
največjih… 
Podjetja so se morala hitro pri-
lagoditi, saj potrošniki ponovno 
preverjajo svoje nakupe in razmi-
šljajo o svoji lojalnosti do posame-
znih blagovnih znamk. Vodje mar-
ketinga se gibljejo na tanki črti 
med skušnjavo po zasledovanju 
kratkoročnih dobičkov s popusti 
in promocijo ter tveganjem cene-
nosti blagovne znamke na dolgi 
rok. Istočasno ima večina na voljo 
neprimerno manjši proračun, da 
doseže svoje stranke.  

Če pogledamo vrednost global-
nih blagovnih znamk je Coca-
Cola obdržala prvo mesto na 
lestvici, medtem ko so Goo-
gle, Amazon in Zara ponovno 
močno pridobili na vrednosti. 
Za celih 31 mest je na 72. mesto 
na lestvici padel UBS, ki je izgu-
bil polovico vrednosti znamke. V 
zadnjem času je zelo padla tudi 
vrednost znamk kot so Hennessy, 
Marriott, Motorola in FedEx. 

Ne preseneča tudi padec vredno-
sti blagovnih znamk velikih bank. 
Številne med njimi so poskušale 
pridobiti stranke na svojo stran z 
oglasi v nacionalnem časopisju, 
s katerimi so branile svojo sol-
ventnost in davčno odgovornost. 
Vendar so strokovnjaki za bla-
govne znamke označili njihove 
poskuse kot neuspešne. 

Še eno dejstvo, ki ne preseneča: 
blagovne znamke avtomobilov so 
pogorele na celi črti. Edini sve-
tli izjemi sta luksuzni Ferrari in 
cenejši Hyundai. Hyundai med 
drugim tudi po zaslugi agresivne 
promocije programa, ki kupcem 
na najpomembnejših trgih v pri-
meru izgube zaposlitve omogoča 
vračilo avtomobila.

… kažejo na logične odzive 
potrošnikov na krizo
Blagovne znamke prehrane, 
vključno z Nestle, Heinz, Pepsi, 
Kellog's, Campbell's in Danone 
so pridobile na vrednosti, ker so 
se potrošniki začeli več prehranje-
vati doma. Tudi blagovne znamke 
iz sveta mode so se to leto neverje-
tno dobro odrezale. Številne, med 
njimi Louis Vuitton in Gucci, so 
veliko pridobile s širitvijo na Kitaj-
sko in srednji Vzhod, kjer so se 
gospodarstva v primerjavi z zaho-
dom bolje odrezala. Boljše rezul-
tate so dosegla luksuzna podjetja, 
ki so se specializirala za torbice in 
ostale modne dodatke (vključno 
z Vuitton, Gucci in Hermes) kot 
tista, ki so osredotočena na obleke 
(kot je Chanel). Nakup dodatkov 
se danes preprosto smatra za boljši 
nakup: nekdo, ki zapravi 1000 
USD za novo torbico, jo lahko 
uporablja vsak dan, kar pa ne velja 
za enako drago obleko. Medtem 
so široko dostopne znamke verig 
H&M in Zara naravnost posko-
čile po lestvici stotih najboljših 
globalnih blagovnih znamk, ki je 
bila konec septembra objavljena v 
reviji Business Week.

 

 
Vir: Business Week

 

 

Vir: Business Week

10 znamk,  
ki so največ pridobile na vrednosti

10 znamk,  
ki so največ izgubile na vrednosti

info@stajerskagz.si
Povzeto po: Bussiness Week, 28.9.2009

Blagovna 
znamka

Vrednost znamke  
(v  mio USD)

Sprememba  
od leta 2008

Google 31,980 25 %

Amazon.com 7,858 22 %

Zara 6,789 14 %

Nestle 6,319 13 %

Apple 15,433 12 %

H&M 15,375 11 %

Ikea 12,004 10 %

Wrigley 6,731 10 %

Danone 5,960 10 %

Heinz 7,244 9 %

Blagovna 
znamka

Vrednost znamke  
(v  mio USD)

Sprememba  
od leta 2008

UBS 4,370 -50 %

Citi 10,254 -49 %

Harley- 
Davidson 4,337 -43 %

American 
Express 14,971 -32 %

Morgan 
Stanley 6,399 -26 %

HSBC 10,510 -20 %

Starbucks 3,263 -16 %

Sony 11,953 -12 %

Dell 10,291 -12 %

Lexus 3,158 -12 %
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Ali je optimizem zaposlenih 
konkurenčna prednost podjetja? 
Politika motiviranja zaposlenih pri večini menedžerjev temelji na prepro-
stem psihološkem dejstvu: da so optimistični, zavzeti zaposleni bolj pro-
duktivni in zato lahko pripomorejo k rasti in večjemu dobičku njihovih 
delodajalcev. Povedano preprosto – če optimizem na delovnem mestu pra-
vilno spodbujamo, je to lahko konkurenčna prednost.

Podjetja optimizma 
zaposlenih ne merijo 
neposredno
Namesto tega se opirajo na rezul-
tate, ki jih običajno zbirajo zuna-
nji svetovalci, ki zaposlene izčrpno 
izprašajo z vprašanji, kot so: 

Ali vas nadrejeni podpira pri •	
izpeljavi vseh vaših delovnih 
nalog? 
Ali imate v službi najboljšega •	
prijatelja? 

Številna podjetja vidijo pove-
zavo med zavzetostjo zaposlenih 
in finančnim uspehom podjetja. 
Npr. v podjetju Best Buy pravijo, 
da povečanje zavzetosti zaposle-
nih v eni izmed trgovin za elek-
troniko za 2 % vpliva na porast 
letne prodaje na tej lokaciji v 
povprečju za 100.000 $. 

V času široko razširjene nesta-
bilnosti je razumljivo, da podje-
tja poskušajo zaposlenim vlivati 
upanje. »Bolj optimistični imajo 
boljšo sposobnost soočanja z 
izzivi in lahko pomagajo k hitrej-
šemu dvigu organizacije.«

Menedžerji pogosto uporabijo 
primer Campbell Soup kot naj-
bolj očiten primer za to, kako se  

 
 
 
 
 
 
 
 
lahko celosten napad na pesimi-
zem obrestuje in izrazi v dinamiki 
podjetja. Ko je Douglas R. Conant 
leta 2001 postal direktor, je pod-
jetje Campbell po analizah Gal-
lupa slovelo kot vedno bolj pesi-
mistično delovno okolje. Rezul-
tati zavzetosti menedžmenta so 
bili na najnižji možni ravni. Del-
nice so bile na dnu. Veliko je bilo 
govoric o prevzemu. 

Conant se je odločil, da zmaga na 
tržišču najprej potrebuje zmago 
na delovnem mestu. Vsem zapo-
slenim je razdelil priročnik, v 
katerem je bil razložen njegov 
način dela. Zamenjal je skoraj 
vseh 350 glavnih direktorjev, kar 
je pomenilo, da je resno vzel pri-
pombe zaposlenih, da je bila 
delovna klima na dnu. Potem se 
je preusmeril v spremembo pod-
jetja tako, da bi bilo le-to bolj osre-
dotočeno na zaposlene. Ustvaril 
je Campbell Univerzo, nadgra-
dil sistem nagrajevanja za nad-
povprečno uspešne sodelavce in 
se zavezal, da bo na dan na roko  

napisal 10 zahvalnih sporočil 
zaposlenim. Danes, glede na raz-
iskave Gallupa, so rezultati zavze-
tosti Campbella med najvišjimi 
in njihovi zaslužki so dosti večji 
od istovrstnih podjetij. 

V enem izmed velikih podjetij 
(J.C. Penney) so januarja 2009 
izvedli udarno kampanjo notra-
nje komunikacije. Vsem zapo-
slenim so povedali, da ne bodo 
izgubili služb in zdravstvenega 
zavarovanja. Po drugi strani pa so 
jih opomnili, da so tisti, katerih 
učinkovitost je v spodnjih 10 %, 
še posebej ranljivi. Vodja kadro-
vske službe, Michael T. Theil-
mann, pravi, da je »potrebno 
povedati ljudem vnaprej, kaj 
boš storil in česa ne boš storil«. 
»Zadnja stvar, ki bi si jo želeli, je, 
da bi naši zaposleni tavali v megli 
in ne bi vedeli, kaj se bo zgodilo. 
Želimo, da so zaposleni osredo-
točeni na stranke.« Proti koncu 
julija 2009 so dobili rezultate raz-
iskave zavzetosti in ti so se dejan-
sko občutno izboljšali. 

info@stajerskagz.si
Povzeto po BusinessWeek,  
24. in 31. 8. 2009



 

Pandemska gripa je aku-
tna okužba dihal, ki jo 
povzroča virus gripe 
A (H1N1). Ker se naš 

imunski sistem do zdaj še ni sre-
čal z virusom pandemske gripe, 
je verjetnost okužbe večja, kot 
pri sezonski gripi. Pandemska 
gripa se širi na enak način kot 
običajna sezonska gripa, največ-
krat kapljično. Kužne kapljice se 
prenašajo s kašljanjem, kihanjem 
ali govorjenjem, lahko pa se oku-
žimo tudi z dotikanjem onesnaže-
nih površin. Virus na naših rokah 
preživi zelo kratek čas, vendar 
ga v tem času, če nismo pazljivi, 
lahko prek oči, nosu ali ust vne-
semo v telo. Zato je za zaščito zelo  

pomembno odgovorno ravnanje, 
zlasti da upoštevamo ustrezne 
higienske navade. Virus pandem-
ske gripe se prenaša enako kot 
virus sezonske gripe. 

Kako zmanjšati širjenje 
okužbe z novim virusom 
gripe?

Pogosto umivanje rok je naj-•	
učinkovitejša zaščita. Roke si 
vedno umijemo po kašljanju, 
kihanju, brisanju nosu in 
dotikanju onesnaženih povr-
šin, s katerimi je bilo v stiku 
veliko ljudi. Roke si vsaj 20 
sekund temeljito umivamo z  
milom in speremo s toplo vodo.  

 
 
 
 
 
 
Roke obrišemo s papirnato 
ali tekstilno brisačo za enkra-
tno uporabo in z njo zapremo 
pipo. 
Kadar nimamo možnosti umi-•	
vanja rok (na potovanju), so 
učinkoviti tudi robčki z alko-
holnim razkužilom, s katerimi 
si temeljito obrišemo roke.
Z rokami se ne dotikamo oči, •	
nosu in ust. Okužba se pogo-
sto širi tako, da si z dotikanjem 
različnih onesnaženih površin 
virus sami vnesemo v telo.
Ko kihnemo ali zakašljamo, si •	
usta ali nos prekrijemo s papir-
natim robčkom, ki ga takoj 
po uporabi varno odvržemo v 
najbližji koš. Če papirnatega 
robčka nimamo, lahko kih-
nemo ali zakašljamo v zgornji 
del rokava.
Izogibamo se tesnim stikom z •	
ljudmi, ki imajo znake bolezni.
Osebi, ki ima znake bolezni, se ne •	
približamo na manj kot en meter.
Če pri sebi opazimo bolezen-•	
ske znake pandemske gripe, 
ostanemo doma in pokličemo 
izbranega zdravnika, ki nam 
bo svetoval, kako ravnati.

NASVETI ZA ZAŠČITO PRED GRIPO A1
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Virus nove gripe A 
(H1N1) predstavlja 
v času finančne in 
gospodarske krize 
nepredvidljivo in 
resno grožnjo, zato je 
pomembno, da se v 
vsakdanjem življenju, 
kot tudi v podjetju 
učinkovito zaščitimo in 
smo pripravljeni na vse 
možne scenarije.

Pandemska gripa 
povzroča enake 
bolezenske znake kot 
sezonska gripa, razlikuje 
pa se v številu obolelih, 
ki je pri pandemski gripi 
bistveno višje. Po do 
zdaj znanih podatkih 
bi lahko za pandemsko 
gripo zbolelo od 25 
do 30 odstotkov 
prebivalstva. Doslej je 
bilo v Sloveniji potrjenih 
264 primerov okužbe z 
novim virusom gripe.

Gripa lahko predstavlja resno 
grožnjo za delo v vsakem podjetju
Svetovna zdravstvena organizacija ocenjuje, da se 
bo v jesensko-zimskem času virus verjetno širil hi-
treje, zato vam predstavljamo nasvete in ukrepe 
kako se učinkovito zaščititi pred novo gripo.

Inštitut za varovanje zdravja
www.ustavimo-gripo.si
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Podjetje mora biti  
pripravljeno na izpad 
zaposlenih?
Izdelava načrta za delovanje organi-
zacije v času večjega števila obolelih 
je priporočljivo za vsa podjetja, da 
se zagotovi kontinuirano delo tudi 
v času večjega števila obolelih. S 
takšnim načrtom se podjetje izogne 
negativnemu vplivu in motnjam, ki 
jih krizna situacija povzroči normal-
nim delovnim procesom, delova-
nju ključnih dejavnosti, učinkovito-
sti organizacije, ter ustrezno zaščiti 
ljudi, omeji širjenje infekcije in obo-
levnosti v kolektivih, ter pripomore 
k večji ozaveščenosti ljudi. Podjetje 

mora biti pripravljeno na pande-
mijo gripe in se hitro in ustrezno 
odzvati, tako da odgovori na nasle-
dnja bistvena vprašanja:

	načrtovanje vpliva pandemije 1.	
na vaše podjetje
načrtovanje vpliva pandemije 2.	
na zaposlene in stranke
izdelajte politiko podjetja, ki 3.	
bo veljala med pandemijo
zagotovite sredstva za zaščito 4.	
zaposlenih in strank med 
pandemijo
obveščajte in izobražujte svoje 5.	
zaposlene
usklajujte se z drugimi orga-6.	
nizacijami in  pomagajte širši 
skupnosti

Ne mečite 
denarja 
skozi okno!

Kaj lahko vsak zaposleni 
naredi za preprečevanje 
širjenja pandemske gripe? 

Zaposleni, ki ima simptome •	
gripe, ostane doma in se po 
telefonu posvetuje s svojim 
izbranim zdravnikom.
	Dosledno izvaja higieno rok in •	
higieno kašljanja in kihanja.
	Izogiba se dotikanja oči, nosu •	
in ust z rokami.
	Izogiba se tesnim stikom z •	
ljudmi (manj kot en meter),  
ki kažejo znake okužbe.

Kaj lahko vsak delodajalec 
naredi za preprečitev širjenja 
pandemske gripe? 

Vse zaposlene obveščajte •	
o najnujnejših preventivnih 
ukrepih po oglasnih tablah,  
z letaki, plakati, po 
elektronski pošti.
Zaposlenim omogočite •	
možnost rednega umivanja 
rok z milom in s toplo vodo. 
Te prostore opremite z 
zadostno količino papirnatih 
brisač in mila.
Poskrbite za redno čiščenje •	
vseh delovnih površin. 
Vsakdo, ki kaže znake •	
pandemske gripe, naj  
zapusti delovno organizacijo. 
Tako boste omejili nadaljnje 
širjenje virusa pandemske 
gripe med zaposlenimi. Če 
narava dela to dopušča lažje 
zbolelim omogočite, da  
delajo doma.
	Spremljajte obvestila o •	
možnostih cepljenja in 
informacije podajte tudi 
zaposlenim.

www.stajerskagz.si
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Na spletu iščemo 
informacije
Cilj vsebinske, strukturne in 
funkcionalne prenove spletne 
strani je bil narediti spletno stran 
informacijsko bogatejšo in upo-
rabniku prijaznejšo. Tako lahko 
na prenovljeni spletni strani pri-
dobite vse informacije o aktual-
nih dogodkih, storitvah in pro-
jektih Štajerske gospodarske 
zbornice. Še posebej inovativna 
je storitev član - članu, ki bo v 
kratkem pričela s svojim delova-
njem in članom Štajerske gospo-
darske zbornice omogočala brez-
plačno oglaševanje storitev in 
izdelkov posameznega podjetja 
s  popustom za druge člane ŠGZ. 
Na spletni strani lahko dostopate 
tudi do Gospodarskih izzivov - 
časopisa Štajerske gospodarske 
zbornice, ki je pripravljen v bra-
nju prijaznejši verziji.

S prenovljeno spletno stranjo je 
Štajerska gospodarka zbornica  
dokazala, da sledi razvoju na 
področju medijskih tehnologij 

 
in željam uporabnikov. A s tem 
se delo ne konča, temveč šele 
prične. Zavedamo se, da bomo 
samo ob aktivnem, pravočasnem 
in vsakodnevnem delu, dopol-
njevanju in izpopolnjevanju vse-
bin ter učinkovitem komunicira-
nju z uporabniki in člani Štajer-
ske gospodarske zbornice lahko 
nudili kvalitetne ter celovite sto-
ritve in informacije. Ker je sple-
tna stran prvenstveno name-
njena vam, ste vabljeni, da si jo  
ogledate, Vaša opažanja, mne-
nja in morebitne težave pa nam 
lahko posredujete na elektronski 
naslov: info@stajerskagz.si. 

Član - članu: popust

Na spletni strani www.stajerskagz.si 
opazite tudi ikono ČLAN - ČLANU.  
Gre za novo aktivnost Štajerske 
gospodarske zbornice, ki želi 
vzpodbuditi večje sodelovanje 
med člani in tudi članom zago-
toviti posebne ugodnosti, ki jim 
jih lahko na organiziran način 
dajo njihovi kolegi v zbornici. 

Sistem član - članu bo namenjen 
spodbujanju sodelovanja med 
člani ŠGZ tako, da bo omogočal 
medsebojni nakup storitev in pro-
izvodov pod ugodnejšimi pogoji. 
V sistemu član – članu boste 
lahko člani ŠGZ ponudili proi-
zvode in storitve s članskim popu-
stom, ki ga boste sami določili, 
drugim članom ŠGZ. In seveda 
boste lahko člani ŠGZ koristili vse 
članske popuste drugih članov, 
ki bodo sodelovali v storitvi član 
– članu. Storitev bo namenjena 
samo članom ŠGZ, dostop do 
nje bo možen s posebno prijavo 
preko E- prijave. 

Vabimo vas, da se vključite v sis-
tem ugodnosti, kot ponudnik in 
tudi kot koristnik storitev. 

Spletne strani ŠGZ so v nenehnem 
gibanju in spreminjanju 
Pred kratkim smo temeljito prenovili spletno stran ŠGZ, ki je z novo podo-
bo postala preglednejša, dinamična in bolj funkcionalna. Nova struktura 
spletne strani je poenostavljena, tako da omogoča pregledno navigacijo in 
preprosto orientacijo po samem spletnem mestu ter s tem hitrejši dostop 
do želene informacije oz. vsebine. 

info@stajerskagz.si

Uporabnikom spletne strani 
www.stajerskagz.si želimo, 
da bi na njej našli čim več 
uporabnih informacij in jo z 
veseljem uporabljali. Vabljeni 
k obisku prenovljene spletne 
strani, kjer boste našli sveže 
novice, koristne informacije 
in celovite vsebine!

KMALU!

GOSPODARSKI IZZIVI
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Dogodki ŠGZ
 
Datum

 
Dogodek

 
Izvaja

27. 10. Izpolnjevanje davčnih obveznosti
V sodelovanju z DURS, DU Maribor vas vabimo na predstavitev,  
v okviru katere bodo predstavljene najpogostejše težave, s katerimi  
se soočate pri izpolnjevanju davčnih obveznosti in jih davčni urad zaznava 
pri svojem delu z vami, prav tako bodo podani nekateri  
napotki za odpravo le-teh.
Za člane ŠGZ brezplačno.

mag. Viktorija  
Hudernik, 
namestnica direktorja 
DURS, Davčnega 
urada Maribor

3. 11. Pedagoško-andragoško usposabljanje mentorjev 
Usposabljanje je eden izmed kadrovskih pogojev, ki jih mora izpolnjevati 
podjetje za sprejem dijakov srednjega poklicnega in strokovnega izobraže-
vanja ter študentov višjih strokovnih šol.

CPU

4. 11. Strokovno tematsko srečanje z delodajalci 
Predstavljene bodo aktualne razmere na trgu dela, aktualni ukrepi aktivne po-
litike zaposlovanja, elektronske storitve za delodajalce, zaposlovanje tujcev.  
Za člane ŠGZ brezplačno.

ZRSZ

5. in 6. 11. Motivacijska komunikacija z Ido Baš 
Seminar je namenjen vodjem oddelkov, vodjem skupin timov, delavcem in 
vsem drugim, ki želijo izboljšati veščino komuniciranja na delovnem mestu 
in v zasebnem življenju. 

Ida Baš,
radijska in televizijska 
voditeljica in napovedo-
valka, povezovalka in 
organizatorka različnih 
prireditev ter izvajalka 
seminarjev

19. 11. Pričakovane spremembe zakona o DDV s praktičnimi primeri 
Namen seminarja je udeležencem predstaviti pregled sprememb pri pravilih 
glede določitve kraja obdavčitve, kaj zakon predvideva v smeri prepreče-
vanja davčnih utaj, kaj nas čaka na področju evidenc in poročanja, kako 
bomo po novem pravilno izstavili račun, kje in kako bomo vlagali zahtevke 
za vračilo DDV.

Marija Verbančič,
davčna svetovalka

12.11. Delavnica: najpogostejši primeri razreševanja presežnih delavcev  
Predstavljeni bodo primeri iz prakse in dana bo možnost aktivnega  
sodelovanja za razreševanje dejanskih situacij.

Rolanda Fornezzi,
pravna svetovalka v 
okviru Infopike ŠGZ

 
Datum

  

4. 11.
in
2. 12.

SVETOVANJE S PODROČJA DELOVNO-PRAVNE ZAKONODAJE
Po predhodni najavi na info@stajerskagz.si
Od 10. do 12. ure, Hiša informacij, Krempljeva ul. 2
Svetovalka: Rolanda Fornezzi

več: www.stajerskagz.si

Brezplačno svetovanje za  člane ŠGZ na Ptuju 

Več informacij o posameznem seminarju oz. delavnici lahko spremljate na spletni strani www.stajerskagz.si.  
Preko objavljene prijavnice lahko tudi prijavite svojo udeležbo.

www.stajerskagz.si
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Ko je treba odpovedati  
delovno razmerje

Franja Čeh, Zastopnica Sklada dela 
Spodnje Podravje (Ptuj, Ormož)
skladdela.ptuj@amis.net

 Zavedajmo se problemov 
odpuščenih delavcev
Usmerjena pomoč odpuščenim 
v postopku izgubljanja zaposlitve 
je odraz družbeno odgovornega 
podjetja. Velika podjetja, ki imajo 
usposobljene kadrovske delavce, 
se zavedajo občutljivosti postop-
kov pri zmanjševanju zaposlitev 
oziroma pri odpuščanju delav-
cev. Mala podjetja in samostojni 
podjetniki pa so pogosto v situ-
aciji, ko jim je najpomembnejši 
cilj preživetje podjetja, kako do 
plačil, novih poslov, razvoja in pri 
tem pogosto pozabijo na človeški 
dejavnik oz. na svoje zaposlene. 
Gospodarska situacija, kateri smo 
priča, je nepredvidljiva, posledice 

pa najbolj občutijo ljudje. Začasna 
in negotova zaposlitev ter pomanj-
kanje usposobljenosti v povezavi z 
negotovo prihodnostjo privedeta 
do stanja, ki ga imenujemo druž-
bena izključenost. Sledi ne samo 
materialno odrekanje, temveč tudi 
moralno ponižanje in predvsem 
desocializacija - umik na obrobje 
poglavitnih družbenih dogajanj, 
brez možnosti sodelovanja.

Ljudje so kapital
Človeški kapital smo ljudje, notra-
nje motivirani, zavzeti, razvojno 
naravnani, pripravljeni na nepre-
stano učenje in prilagajanje, 
usmerjeni k doseganju osebnih 
ciljev in ciljev delovne sredine. 
Ravno v času kriznega vodenja je 
občutljivo področje odpuščanja 
zaposlenih, tudi za marsikaterega 
podjetnika, eden najbolj stre-
snih trenutkov. Človeški dejavnik 
je pri kriznem vodenju najpo-
membnejši, saj zaposleni pripo-
morejo k izboljševanju poslovnih 
procesov, varčevanju in razvoju, 
na drugi strani pa je v kriznem 
času potrebno tudi odpuščati. 
Vsi podjetniki se še ne zavedajo, 
kako pomembno je etično, dosto-
janstveno in ustrezno čustveno 
naravnano odpuščanje. Zakono-
daja določa pravne poti, podje-
tnik – kadrovski delavec – vodja 
pa mora upoštevati, da je biti 
odpuščen eden najbolj stresnih 
dejavnikov v življenju. Odpušča-
nje se ne sme odražati pri moti-
vaciji drugih, ki so še zaposleni 
in morajo pogosto zaradi zmanj-
šanja števila zaposlenih delati več 
in bolj učinkovito.

Torej je naloga podjetnika kot 
kadrovskega delavca večplastna. V 

prvi vrsti je njegova naloga ohra-
nitev in okrepitev poslovanja, zato 
je način odpuščanja zelo pomem-
ben dejavnik. Ustrezen način se 
odraža v zmanjšanju števila pri-
tožb in delovno-pravnih zaple-
tov, v boljšem delovnem vzdušju 
v podjetju, kar ne povzroči upada 
motivacije in storilnosti, za razliko 
od podjetij, kjer se ne ozirajo na 
čustveni proces pri načinu odpu-
ščanja. Poveča se ugled podjetja, 
delavci se ne zarotijo proti njemu, 
v primeru ponovne možnosti 
zaposlitve pa lahko brez zadrege 
in slabe vesti povabi delavca na 
razgovor. Ceneje je ponovno 
zaposliti preverjenega delavca kot 
zaposliti novega.

Skladi dela morajo delovati v 
dobrih in slabih časih
Sklad dela pomaga odpuščenim 
delavcem, da se hitreje spopadejo s 
spremembo, ko ostanejo brez dela. 
V septembru tega leta so skladi 
dela pričeli z aktivnostmi, name-
njenimi presežnim delavcem, a so 
hkrati tudi razvojno naravnani. S 
strani Ministrstva za delo, družino 
in socialne zadeve pričakujejo, da 
se bo program dela v naslednjem 
letu razširil vsaj v takem obsegu, kot 
so ga že pred nekaj leti imeli. S tem 
se bodo približali skladom dela v 
nekaterih državah EU in ZDA, kjer 
so skladi stalna oblika tudi v času 
razcveta gospodarstva, ne samo v 
kriznih gospodarskih razmerah. 

Najmanj, kar lahko naredi podje-
tnik, je, da sodelavca ob izročitvi 
sklepa o prenehanju delovnega raz-
merja usmeri na sklad dela, kjer bo 
dobil prve informacije in mu bodo 
svetovali, kako naprej, še preden se 
prijavi na Zavodu za zaposlovanje.

Živimo v času, kjer so trenutne zaostrene gospodarske razmere prive-
dle do zmanjševanja naročil in prihodkov ter pogosto s tem povezanega 
zmanjševanje števila zaposlenih.

SKLAD DELA SPODNJE  
PODRAVJE (PTUJ, ORMOŽ)
Aškerčeva ulica 1, Ptuj
najava na telefon: 
T: 02/749 34 64 
M: 041 663 359
E: skladdela.ptuj@amis.net

REGIONALNI SKLAD  
DELA PODRAVJE 
ustanova za izvajanje aktivne  
politike zaposlovanja
Pobreška cesta 20, 2000 Maribor
T: 02/333 13 30    F: 02/333 13 46
E: info@rsdp-mb.org
www.center-rcv.org (RSD Podravje)

Skladi dela sodijo med izvajal-
ce aktivne politike zaposlova-
nja v Sloveniji. Ukvarjajo se s 
prezaposlovanjem presežnih 
delavcev oziroma z izbolj-
ševanjem njihovih zaposli-
tvenih možnosti. Njihov cilj 
je preprečevanje prehoda v 
brezposelnost. Vpeti v lokalna 
in regionalna okolja med 
drugim tudi vzpostavljajo in 
krepijo povezave med social-
nimi partnerji ter skrbijo za 
aktiviranje trajno in potenci-
alno presežnih delavcev pri 
njihovem vključevanju v delo 
in za potrebe trga dela.

GOSPODARSKI IZZIVI
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Novosti na področju 
visokošolskega izobraževanja

Andragoški zavod Maribor –  
Ljudska univerza
Za projekt CVŽU

Informacije so nujne
Stranke želijo pojasnila o raz-
merju med diplomanti viso-
kega strokovnega študija pred 
uvedbo Bolonjske deklaracije 
in novimi univerzitetnimi pro-
grami prve bolonjske stopnje. 
Tako jih zanima, kakšno stopnjo 
izobrazbe prinaša t.i. strokovni 
magisterij, kjer se pridobljeni 
naziv piše za imenom in priim-
kom, kakšni so prehodi med sta-
rimi in novimi programi ipd.
Koristne odgovore lahko najdemo 
na spletnih straneh Ministrstva 
za visoko šolstvo, znanost in teh- 
nologijo http://www.mvzt.gov.
si/index.php?id=11789, kjer se 
nahaja poljubno napisana zbirka 
najpogostejših odgovorov in tudi 
shema ravni izobrazbe po dose-
danjih in po novih programih. 
Na tem mestu velja omeniti, da je 
leta 2006 izšel novi Zakon o stro-
kovnih in znanstvenih nazivih, ki 
pojasni nazive prve, druge in tre-
tje bolonjske stopnje ter njihove 
okrajšave. Številne spremembe 
v visokem šolstvu pa so nazorno 
predstavljene v Priročniku za 
preživetje z bolonjsko reformo 
(Kje ? Zakaj ? Kako?), ki ga je leta 
2008 pripravil Resor za študijsko 
problematiko ŠOU in je na voljo 
tudi v spletni obliki.

Predstavniki služb za razvoj zaposlenih, izredni študenti in tudi strokovna 
javnost se čedalje težje znajdemo pri vseh novostih na področju visokega 
šolstva. Uvajajo se novi nazivi, novi bolonjski programi in z njimi poveza-
ne stopnje ter posledično s tem tudi dileme v sferi zaposlovanja. V sveto-
valnih središčih za izobraževanje in učenje odraslih se pogosto srečujemo 
z vprašanji s tega kompleksnega področja.

Dileme in odprta vpraša-
nja glede stopenj in ravni 
izobrazbe, novih nazivov 
in prehodov lahko dobite 
na naslovu svetovalnega 
središča (Andragoški zavod 
Maribor – Ljudska univerza, 
Maistrova ulica 5, Maribor). 
Svetovalkam lahko pišete 
na elektronski naslov sveto-
vanje@azm-lu.si ali jih pokli-
čete na direktno telefonsko 
številko 02 / 234 11 34.

Dejavnost svetovalnega 
središča je sestavni del 
projekta Centra vseživljenj-
skega učenja, ki je financi-
ran iz sredstev Evropskega 
socialnega sklada – EU ude-
ležba (85 %) in Evropskega 
socialnega sklada – sloven-
ska udeležba: Ministrstvo za 
šolstvo in šport (15 %). 

www.stajerskagz.si
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POSLOVNI BONTON

Novo leto je priložnost za  
utrditev poslovnih stikov

Vera Kozmik Vodušek 
Di@log co
vera.kozmik@dialog-si.net

 
 

Poslovna darila so pomem-
ben izraz odnosov s poslov-
nimi partnerji
Poslovna darila so eden od nači-
nov, kako sooblikujemo in negu-
jemo poslovne odnose. Promo-
cijsko darilo predstavlja podjetje, 
pomaga pri spoznavanju posame-
znih izdelkov na trgu in prispeva k 
splošnemu predstavljanju podjetja. 
Ko izročate poslovno darilo poslov-
nemu partnerju ga vedno izročate 
tudi v svojem imenu, vendar v prvi 
vrsti v imenu in za ime podjetja. 
 
Umetnost obdarovanja je stara 
toliko kot človeštvo in je še vedno 
najboljši način za izkazovanje pri-
jateljstva, spoštovanja, zahvale in 
utrjevanja medosebnih vezi. Na 
tej tradiciji so zrasla tudi poslovna 
darila. S poslovnim darilom posre-
dno določimo poslovnemu par-
tnerju mesto na vrednostni lestvici 
v odnosu do našega podjetja, 
zato so poslovna darila občutljivo 
področje, ki mu moramo posve-
titi veliko pozornosti in ustvar-
jalnosti, predvsem pa moramo 
vedeti, zakaj, kdaj, komu in kako 
jih poklanjamo. Poslovnega darila 
nikoli ne podarimo mimogrede in 
zato, ker nam je bilo to naloženo.

Izročanje daril je enako 
pomembno kot darilo samo

Če izročamo darilo, ki so ga za •	
nas kupili ali pripravili drugi, 
se moramo seznaniti z njegovo 
vsebino. Nikoli ne podarjajmo 
darila s kulturnim ali z zgodo-
vinskim ozadjem, če tega ne 
poznamo ali ne razumemo 
(zmeraj lahko pričakujemo 
obdarovančevo vprašanje o 
tem). V veliko lažjem položaju 
smo, če je darilo izdelek našega 
podjetja. 
Različni družabni dogodki nam •	
narekujejo tudi drugačno rav-
nanje glede podarjanja daril: 
na sprejeme in večje priredi-
tve na primer nikoli ne nosimo 
daril ali cvetja.
Če smo dobili vabilo in smo •	
vabljeni domov h gostitelju 
(poslovni odnos), je zelo lepo in 
priporočljivo, da darilo ali cvetje 
pošljemo vnaprej. Tudi v Slove-
niji imamo že dobre in ustrezne 
službe, ki opravljajo take stori-
tve. V tem primeru mora biti pri-
ložena vizitka, na katero lahko 
pripišemo tudi nekaj prijaznih 
vrstic – compliment kartica.
Na poslovnem srečanju lahko •	
darilo podarimo po končanih 
razgovorih. Če ob koncu sreča-
nja gosta peljemo na kosilo ali 
večerjo, lahko darilo izročimo 
po glavni jedi, torej preden nam  
postrežejo s sladico. V tem pri-
meru natakarje opozorimo, da 
vsem gostom pravočasno nato-
čijo pijačo, ker bomo nazdravili.

Če vemo, da zaradi programa •	
obiska ne bo priložnosti za izro-
čitev darila, ga lahko pustimo 
v hotelski sobi za dobrodo-
šlico. Darilo mora biti ustrezno 
zavito, priložena mora biti com-
pliment kartica.
Če darilo izročamo osebno, je •	
lahko zavito ali pa tudi ne, saj 
nam današnja embalaža poslov-
nih daril to dopušča. Ob tem 
vedno povemo nekaj besed in s 
tem še bolj poudarimo oseben 
pristop.
Darila naj bi ob prejemu pravi-•	
loma odprli, vendar v poslov-
nem svetu to ni nujno. Tudi 
sicer nam  določenih primerih 
bonton dopušča, da daril ne 
odpiramo (denimo ob velikem 
številu daril ali če smo dobili 
darilo na koncu poslovnega sre-
čanja in nam čas in položaj ne 
dopuščata, da bi darilo odvili in 
si ga ogledali).

Se vam je že zgodilo, da ste komu 
podarili enako darilo kot preteklo 
leto? Ali da vam je kdo iz srca poklonil 
dvakrat enako knjigo? Ali pa ste se 
direktorju podjetja, s katerim že dolgo 
sodelujete, zahvalili za čudovit kipec, 
ki vam ga sploh ni podaril ... Tovrstnim 
zadregam se lahko izognemo, če se 
pravočasno pripravimo na obdarova-
nje in če vodimo evidenco poslovnih 
daril, v katero beležimo, komu smo kaj 
podarili in ob kakšni priložnosti. 

Bliža se konec leta in vse pogosteje razmišljamo, kaj bomo 
podarili poslovnim partnerjem. Darilo utrdi vez med lju-
dmi in obogati obdarovanca in darovalca in tako je tudi 
v poslovnem svetu. Z darilom pokažemo naklonjenost in 
spoštovanje, zato je prav, da tej obliki poslovne komunika-
cije posvetimo dovolj časa.

21GOSPODARSKI IZZIVI



Marko Reiter, vodja službe razvoja in 
kakovosti podjetja Kristal
info@kristal.si

Danes se steklo v grad-
beništvu uporablja kot 
polnilo ali kot kon-
struktivni element.  

Velik del predstavljajo steklene 
fasade, kjer je steklo lahko kot 
polnilo ali strukturno lepljeno. 
Uporablja se tudi kot konstruk-
tivni element, saj lahko izdelamo 
tudi steklene stebre in nosilce, ki 
služijo kot primarna konstrukcija, 
na katero je izvršena zasteklitev. 
Lep primer steklene fasade, kjer 
je nosilna konstrukcija iz stekla, 
ki nosi steklo kot zunanji plašč je 
povezovalna avla med starim in 
novim hotelom Palace v Porto-
rožu.

Povpraševanje po steklu  
kot gradbenem materialu  
se povečuje
Če bi primerjali povprečno 
porabo stekla v objektih, tako 
zasebnih kot javnih, bi lahko 
govorili o 20 – 30 % rasti v 
zadnjem desetletnem obdobju. 
Na področju fasad poslovnih 
objektov je rast steklenih povr-
šin še bistveno višja. V priho-
dnje ne  pričakujemo bistvene 
rasti v količini, prej pričaku-
jemo obrat v bolj kakovostne 
zasteklitve.

Proizvodni program
Proizvodni program obsega var-
nostno kaljeno, delno kaljeno, 
varnostno lepljeno in izolacijsko 
steklo. Izolacijsko steklo prevzema 
vodilno vlogo v proizvodnem pro-
gramu gradbenega stekla. Danes 
si vseh funkcij, ki jih mora steklo 
opravljati, ne moremo zamisliti 
brez izolacijskega stekla. Glavne 
funkcije so toplotna, sončna in 
zvočna zaščita, varnost pri upo-
rabi ter varnost pred padcem v 
globino. Vezano na glavni očitek 
steklu, da je slab toplotni izolator, 
ponujamo steklo s koeficientom 
toplotnega prehoda do Ug= 0,4 
W/m2K, v prihodnosti se bo nave-
dena vrednost še znižala. Doda-
tno je lahko glavna funkcija tudi 
aktivna varnost in ognjevarnost. 
Ponujamo tudi steklo ki mora 
preprečevati vlome, varovati pred 
strelnim orožjem ali eksplozijo. 
Zaradi vremenskih sprememb se 
v Evropi ponekod že zahteva tudi 
steklo ki varuje pred »letečimi 
predmeti« v primeru orkanskega 
vetra in tajfunov. Kot specialna 
stekla velja omeniti stekla s teko-
čimi kristali in ogrevana stekla.

Prednosti stavb iz stekla?
Prednost je v odprtosti, transparentnosti in vizualni povezanosti z  
okoljem, pa vendar zaščiteni pred negativnimi vplivi.

 
 
Steklo 
kot gradbeni material

www.stajerskagz.si22
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KBB projekt, ki se izvaja v okviru Operativnega programa Slovenija - Avstrija 2007 - 2013 najavlja

Javni poziv za izbor svetovalcev  
s področja prenosa tehnologij 

 
KBB partnerski konzorcij želi s pozivom določiti kriterije ter proces 
izbora skupine posameznikov, ki bodo v projektu nastopali v vlogi 
svetovalcev za prenos tehnologij.
Izbrani posamezniki in posameznice, svetovalke in svetovalci bodo deležni celovitega usposa-
bljanja, v nadaljevanju pa bodo napoteni v podjetja, za pomoč pri izvedbi njihovih tehnolo-
ških projektov.

Pogoji za sodelovanje:
•	 prijavitelji morajo biti državljani Republike Slovenije,
•	 prijavitelji morajo aktivno obvladati angleški jezik, ker bo to jezik usposabljanja,
•	 prijavitelji prijavo oddajo samostojno.

Kandidati morajo imeti izkušnje pri delu na tehnoloških projektih, prenosu znanj in tehno-
logij v prakso. 

Kandidati morajo biti motivirani za delo s podjetjem na določenem projektu.

Kandidati za svetovalca pri prenosu tehnologij morajo imeti znanja in izkušnje na naslednjih 
področjih: 

- IKT			   - Kemija			  - Avtomobilska industrija		 - Okolje
- Novi materiali		  - Živilska tehnologija	 - Farmacija			   - Design
- Biotehnologija		  - Gradbeništvo		  - Energetika

Rok za prijavo je 30. oktober 2009 do 12.00. 
Prijavni obrazec je na voljo na spletnih straneh projekta KBB: www.kbb-si-at.eu

Dodatne informacije v zvezi z vsebino poziva in projekta KBB so na voljo na spletni strani  
projekta KBB (www.kbb-si-at.eu). 

Kontaktna oseba: Alenka M. Zalaznik (alenka.zalaznik@tia.si).
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Naslednjo številko revije Gospodarski izzivi boste brali v naslednjem letu. 

Želimo vam odličen vstop in uspešno leto 2010!



Pomembno je, 

na pravem mestu !

GOSPODARSKI IZZIVI ŠGZ

da je vaš oglas 

Za podrobne informacije o možnostih oglaševanja  
pokličite 01/230 75 00 ali pošljite mail na dialog@dialog-si.net.


